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 ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ МЕТОДІВ І ФОРМ 
НА ЗАНЯТТЯХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

Духовне оновлення нашої держави, процес демократизації суспіль-
ства передбачають створення сприятливих умов для утвердження 

атмосфери творчості, багатогранного розвитку особистості, її обдарова-
ності. Завдання щодо виховання людей із високим творчим потенціалом 
постає не лише як актуальна проблема сучасної педагогічної науки та 
практики, але і як соціальна необхідність.

Життя доводить, що в складних умовах, що постійно змінюються, най-
краще орієнтується, приймає рішення, працює людина творча, гнучка, 
креативна, здатна до генерування і використання нового (нових ідей, за-
думів, нових підходів та рішень). Це людина, «яка володіє певним пере-
ліком якостей, а саме: рішучістю, вмінням не зупинятися на досягнутому, 
сміливістю мислення, вмінням бачити за межі того, що бачать сучасники і 
бачили попередники ».

У сучасних умовах гуманізації й демократизації навчального процесу як 
ніколи актуальні дидактичні заповіді В. Сухомлинського. У книзі „Сто по-
рад учителю” він писав: „Немає абстрактного учня. Мистецтво й майстер-
ність навчання і виховання полягає в тому, щоб розкривати сили й можли-
вості кожної дитини, дати їй радість успіху в розумовій праці...” Вважаю, 
що завдання викладача – допомогти учневі знайти себе в житті; пробудити 
чи розвинути в особистості те творче зернятко, яке є в кожному, бо закла-
дене там природою.

 У сучасній педагогіці існує багато різноманітних форм та методів інно-
ваційного навчання, спрямованих на якісне засвоєння знань здобувачами 
освіти, розвиток їх розумової діяльності, виявлення умінь та навичок кри-
тичного осмислення проблем, набуття досвіду самостійного опрацювання 
навчального матеріалу, пошукової роботи, набуття якостей, які стануть у 
нагоді в подальшому розвитку самоосвіти і самореалізації.

 Одним із пріоритетів інноваційного навчання є групова та індивідуаль-
на форма навчання. Акцент зміщений на творчу імпровізацію педагога, на 
його взаємодію із здобувачами освіти. Довіра, повага, спілкування, стиму-
ляція почуття гідності, здатності відповідати за себе є головним фактором 
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групової та індивідуальної форм роботи. Здобувач освіти розвиває свою 
індивідуальність у спільному вирішенні творчих завдань, коли залучається 
його життєвий досвід і отримані знання.

 Іншим пріоритетом є диференціація навчання, коли урізноманітнюють-
ся форми і методи навчальної діяльності, коли опорою стає уміння здо-
бувачів освіти самостійно здобувати знання. Самооцінка здобувачів освіти 
перетворюється на головний фактор оцінювання особистих досягнень. На-
вчання, таким чином, перетворюється на спілкування між людьми в отри-
манні нової інформації. Викладач має стати посередником між здобувачем 
освіти і навчальним матеріалом, а не єдиним джерелом знань. Виходячи з 
цієї нової ролі, викладач повинен:

• використовувати різноманітні методи подачі нового матеріалу;
• ставити завдання, які дозволяють здобувачам освіти засвоїти на-

вчальний матеріал відповідно до рівня їх підготовки та можливос-
тей пізнавальної діяльності;

• надати можливість здобувачам освіти демонструвати свої досягнен-
ня в отриманні знань.

Дуже важливим є спільна робота здобувачів освіти у великих і малих 
групах. Ця методика пропонує зміну традиційної обстановки на заняттях. 
Роль викладача змінюється з традиційної на посередницьку. Головним стає 
колективне знання групи, допомога у з’ясуванні окремих питань, обгово-
рення підготовлених повідомлень, доповідей та рефератів. 

«Мозковий штурм» – ефективний метод колективного обговорення, 
пошук рішень у процесі спільного висловлення думок. Цей принцип дає 
можливість за короткий час висловитись великій кількості здобувачів осві-
ти, що є передумовою вироблення найбільш розумного рішення.

 Проблем на занятті можна розглянути кілька, і всі обов’язково 
розв’язувати в групах. Але неодмінною умовою є наявність проблеми та 
робота з нею в групах, прийняття узгодженого рішення і діалог за підсум-
ками роботи.
Діалог – це співробітництво учасників навчального процесу, з одного 

боку – різних груп здобувачів освіти, з другого – здобувачів освіти і викла-
дача з метою спільного пошуку рішення. Тому воно направлено на пошук 
спільних знаменників, розширення і можливу зміну власного погляду, від-
вертість у взаємовідносинах. Як доводять дослідження, групові дискусії 
сприяють засвоєнню 50% матеріалу.
Дискусії – це словесний обмін ідеями, думками з будь-якої теми. Ко-

рисні тим, що дають можливість активізувати розумову діяльність особис-
тості, уміння висловлювати власні думки, використовувати набуті знання.
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«Мозкова атака» достатньо популярний засіб навчання у дискусії. Ве-
дучий пропонує якусь проблему або життєву ситуацію, для її вирішення 
пропонується якомога більше альтернативних засобів, які потім аналізу-
ються самими здобувачами освіти.
Структуровані дебати. Це змагання між двома командами.
Основні умови:
• кожна команда повинна ретельно готувати свої аргументи: виріши-

ти, які пункти, підтверджені джерелами та документами, висувають 
виступаючі, бути готовими до аргументів супротивників;

• учасники дебатів виступають послідовно.
 Перемога надається команді, яка більш ефективно й аргументовано до-

вела свої позиції і спростувала протилежні.
 До активних форм навчання, які сприяють засвоєнню до 70% матеріалу, 

відносяться рольові ігри. Під час їх проведення розігруються ситуації, які 
здобувачам освіти не траплялися у повсякденному житті. Кожна рольо-

ва гра може тривати декілька хвилин, за цей час здобувач освіти має розі-
грати певну ситуацію всіма придатними для цього засобами. Метою ро-
льових ігор є допомога здобувачам освіти у дослідженні їх почуттів, думок 
та дій у вільній сприятливій обстановці. Рольові ігри можуть дати багатий 
матеріал для обговорення.

 Одним із найбільш важливих шляхів пізнання світу провідне місце по-
сідає в реформі освіти України інформатизація освітнього процесу.

Сучасна освіта, випереджаючи суспільний розвиток, стрімко опановує 
інформаційні технології. Інформаційно-комунікаційна технологія навчан-
ня (ІКТ) – це сукупність методів і технічних засобів реалізації інформа-
ційних технологій на основі комп’ютерних мереж і засобів забезпечен-
ня ефективного процесу. Головним засобом цих технологій є комп’ютер 
і його програмне забезпечення, комп’ютерні засоби навчання, які стали 
невід’ємною частиною навчання здобувачів освіти. 

Сучасному викладачу мови та літератури вже недостатньо просто мати 
глибокі предметні знання, володіти практичними уміннями та навичками. 
Йому необхідно творчо використовувати набуті знання в нестандартній 
змінній ситуації, виявляти конструктивність в організації і плануванні пе-
дагогічного процесу. 

Досвід переконує, що ІКТ сприяють не тільки розвитку самостійності, 
творчих здібностей здобувачів освіти, їх застосування дозволяє змінити 
саму технологію надання освітніх послуг, зробити заняття більш наочним і 
цікавим. Ці новітні технології забезпечують активізацію діяльності викла-
дача та здобувачів освіти на занятті, сприяють здійсненню диференціації 
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та індивідуалізації навчання, розвитку спеціальної або загальної обдарова-
ності, формуванню ключових та предметних компетентностей, посилюють 
міжпредметні зв’язки. Все це дає можливість покращити якість навчання. 
Використання інформаційних технологій на заняттях може відбуватися 
різними способами, це залежить від багатьох факторів, найважливішими з 
яких вважаємо такі: потреби конкретного заняття, рівень володіння різни-
ми програмами та наявність комп’ютерної техніки у кабінеті. 

Використання ІКТ сприяє тому, що за короткий час особистість спро-
можна засвоїти та переробити великий обсяг інформації. Фактичне сприй-
няття демонстраційних матеріалів є набагато швидшим, ніж тексту, який 
читаємо. Інформаційні технології стають потужним багатофункціональ-
ним засобом навчання. Їх використання привчає здобувачів освіти жити в 
інформаційному середовищі, сприяє залученню їх до інформаційної куль-
тури, допомагають якісно формувати ключові та предметні компетенції на 
всіх етапах заняття.

 Впровадження ІКТ під час вивчення української мови та літератури, а 
саме: створення та використання презентацій у процесі вивчення літерату-
ри, які дозволяють визначити низку факторів, що впливають на ефектив-
ність навчально-виховного процесу:

– зростання впливу виступу на аудиторію, оскільки значний обсяг ін-
формації сприймається зоровими та слуховими рецепторами одночасно;

– полегшення розуміння і сприйняття поданого матеріалу;
– запам’ятовування навчального матеріалу на значний період;
– збільшення психологічної вірогідності прийняття правильних висно-

вків, суджень, узагальнень;
– скорочення часу на розкриття проблеми.
 Використання презентацій, створених за допомогою програми 

PowerPoint, зокрема такі їх види: 
– презентації для лекційного викладу матеріалу;
– презентації для повторювально-узагальнюючих занять;
– презентації для занять контрольного оцінювання знань.
Компонування матеріалу програми у презентації слугує своєрідною 

формою опорного конспекту. Варто зазначити також, що здобувачі освіти 
під час підготовки домашнього завдання часто використовують матеріали 
презентації, вважаючи, що вона більш зрозуміла й логічна.

 Таким чином, у сучасній педагогіці має місце багатоваріантність форм 
і методів інноваційного навчання, спрямованих на якісне засвоєння знань 
здобувачів освіти, розвиток їх розумової діяльності, виявлення умінь та 
навичок критичного осмислення проблем, набуття досвіду самостійного 
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опрацювання навчального матеріалу, пошукової роботи, набуття якостей, 
які стануть у нагоді в подальшому житті.
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